

ными документами, такими как рапорт, справка, сводка, акт, отчет и др. По справедливому утверждению Т.П. Родичевой, форма и содержание данных документов определяются ведомственными нормативными актами в соответствии с характером и видом оперативно-розыскного мероприятия, основаниями и условиями его проведения.

Отражательные процессы при проведении оперативно-розыскных мероприятий так же, как и в случае собирания доказательств по уголовному делу, представляют собой, по сути, перенос сведений с реальных следов события через сознание воспринимающего субъекта в материалы оперативного учета. Без преувеличения можно сказать, что результаты оперативно-розыскной деятельности имеют тот же первоисточник, что и доказательства по уголовному делу, – перенесенные в результате отражательных процессов с реального события в материалы дела оперативного учета сведения об обстоятельствах совершенного преступления.

Результаты оперативно-розыскной деятельности в Российской Федерации определяются как любые сведения об обстоятельствах совершенного преступления и лицах, к нему причастных, которые получены наделенными специальными полномочиями сотрудниками оперативных подразделений в установленном Федеральным законом «Об оперативно-розыскной деятельности» порядке в ходе производства по конкретному делу оперативного учета оперативно-розыскных мероприятий и зафиксированы в оперативно-служебных документах и приложениях к ним, а также в материальных (физических) носителях информации (фонограммы, видеограммы, киноленты, фотопленки, фотоснимки, магнитные, лазерные диски, слепки и т. п.), изготовленных в рамках проведения этих мероприятий.

Думается, что и в Республике Беларусь назрела острая необходимость законодательного регулирования рассматриваемой проблемы. Нельзя отрицать, что имеет место единство информационной основы доказательств по уголовному делу и результатов оперативно-розыскной деятельности.

Таким образом, можем резюмировать следующее. Нуждается в законодательном уточнении редакция ст. 99 УПК Республики Беларусь, в которой речь идет о протоколах оперативно-розыскных мероприятий в части прослушивания и записи переговоров, осуществляемых с использованием технических средств связи, а также иных переговоров, которые составлены в установленном законом порядке с приложением соответствующей записи прослушивания. Поскольку действующей редакции статьи не конкретизированы иные переговоры, не исключено, что результаты оперативно-розыскной деятельности могут быть как раз и отражены в этих иных переговорах.

Следовательно, необходимо дополнить ч. 2 ст. 88 УПК Республики Беларусь и, по нашему мнению, изложить ее в следующей редакции: «Источниками доказательств являются... протоколы... оперативно-розыскных мероприятий... полученные в порядке, предусмотренном настоящим Кодексом, а также протоколы, в которых зафиксированы результаты оперативно-розыскной деятельности, которая осуществлена в соответствии с требованием уголовно-процессуального закона Республики Беларусь».

УДК 343.35:343.985.7

*А.П. Стефаненко*

#### **ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ РАССЛЕДОВАНИЯ УГОЛОВНЫХ ДЕЛ КОРРУПЦИОННОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ**

Злоупотребление властью для получения выгоды в личных целях сопровождает человечество с древнейших времен. Коррупция (от лат. *corrupture* – портить) остается в числе актуальных проблем всех государств. По данным ООН, которые были подготовлены к Международному дню борьбы с коррупцией (отмечается 9 декабря), в результате злоупотреблений властью отдельными лицами ежегодно государства недополучают порядка 2,6 трлн долл. США – сумму, эквивалентную 5 % мирового ВВП. По оценкам Европейского бюро по борьбе с мошенничеством, страны Европейского союза ежегодно теряют от коррупции 323 млрд евро.

Одним из основных средств борьбы с коррупцией является эффективное оперативно-розыскное сопровождение расследования уголовных дел данной категории. Сложность деятельности оперативных аппаратов по сопровождению таких уголовных дел обусловлена спецификой субъектов коррупционных преступлений, которыми являются государственные должностные лица, лица, занимающие ответственное положение, в том числе входящие в кадровый реестр Главы государства, а также противодействием процессу расследования и судебного разбирательства. В целях максимального предотвращения отрицательных последствий противодействия деятельности оперативных подразделений должна носить упреждающий характер, т. е. должен быть реализован принцип наступательности.

Значительная часть усилий преступного элемента сосредоточена на затруднении деятельности органов, ведущих уголовный процесс. Следовательно, необходимо более активное оперативно-розыскное сопро-

вождение уголовных дел коррупционной направленности. Должны проводиться комплексы оперативно-розыскных мероприятий, в том числе ограничивающих конституционные права граждан, которые направлены на установление и проверку причастности к совершению преступлений иных лиц, а также на установление дополнительных фактов противоправной деятельности. Необходимо проведение оперативно-розыскных мероприятий и в отношении лиц, проходящих по материалам уголовных дел и заключенных под стражу, планирование и проведение дополнительного комплекса оперативно-розыскных мероприятий в отношении связей обвиняемых.

Как представляется, для успешного преодоления возможных препятствий при осуществлении оперативно-розыскного сопровождения уголовных дел коррупционной направленности стоит совершенствовать работу с лицами, оказывающими содействие органам внутренних дел на конфиденциальной основе. Оперативным подразделениям следует эффективно взаимодействовать с Департаментом по обеспечению оперативно-розыскной деятельности МВД, Следственным комитетом, органами прокуратуры, а также с иными правоохранительными органами, собирать и систематизировать оперативные материалы, подлежащие передаче в органы предварительного расследования в качестве доказательств (легализации). Немаловажную роль в рассматриваемом процессе играет совершенствование технических средств, используемых для проведения отдельных видов оперативно-розыскных мероприятий (контроль в сетях электросвязи, контроль почтовых отправлений, слуховой контроль, оперативный опрос и др.).

Все вышесказанное позволяет сделать вывод, что научное исследование проблем оперативно-розыскного сопровождения расследования уголовных дел коррупционной направленности обусловлено необходимостью совершенствования путей достижения целей оперативно-розыскной деятельности, повышения эффективности организации работы в этом направлении, достаточного теоретического, практического и технического обеспечения, применимости и актуализации законодательства.

Качественные и современные подходы в оперативном сопровождении способствуют повышению эффективности проведения оперативно-розыскных мероприятий, конкретизации компетенции субъектов оперативно-розыскной деятельности, определению форм и методов наиболее эффективного взаимодействия между субъектами оперативно-розыскной деятельности, повышению качества получаемой и документируемой информации, а также полноте и объективности собираемых и передаваемых в органы предварительного расследования материалов, служащих основаниями для возбуждения уголовных дел.

УДК 343.985

*В.В. Сыромолот, С.В. Король*

### **ОСОБЕННОСТИ МОТИВАЦИИ ЛИЦ, ОКАЗЫВАЮЩИХ СОДЕЙСТВИЕ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫМ ОРГАНАМ**

Мотив – это «двигатель» человека: он заставляет его действовать или бездействовать, принимать какие-то решения, заниматься какой-либо деятельностью.

Важным фактором эффективной работы по получению оперуполномоченным оперативно значимой информации от лица, содействующего правоохранительному органу и осуществляющему оперативно-розыскную деятельность на конфиденциальной основе (далее – конфидент), является процесс формирования мотивации данного лица. Именно от мотивационной направленности конфиденнта зависят надежность и плодотворность такого взаимодействия. Исходя из исторического анализа деятельности как отечественных правоохранительных органов, так и правоохранительных органов зарубежных стран, можно сделать вывод о том, что степень и вид первоначальной мотивации конфиденнтов обусловлены во многом менталитетом того или иного народа.

Изучение литературных источников по обозначенной проблеме позволило выявить существенные отличия славян от западноевропейских народов в вопросах сотрудничества с правоохранительными органами. Славянский менталитет характеризуется поиском истины, справедливости, преобладанием общественных ценностей над личными потребностями. Пример нетепичного для славян поведения описан в книге В.Д. Игнатова «Доносчики в истории России и СССР» при рассказе об аресте известного американского террориста Уна Бомбера. «Долгие годы он был неуловим, пока за него не назначили награду в 300 тысяч долларов. В первый же день после объявления награды его заложил собственный брат и стал народным героем. Когда его спросили, почему он не донес на брата раньше, герой честно ответил, что сделать это задаром ему просто не позволяла совесть».

В 2011 г. в США был принят Закон о реформировании финансовой системы и защите потребителей, или так называемый Закон Додда – Франка, который не только регулирует разные аспекты финансовой деятельности, но и создает в финансовой системе широкую сеть информаторов, которые могут получить от 10 до 30 % от суммы штрафа за выявленные нарушения. По данным Комиссии по ценным бумагам и биржам, в среднем в день поступает 7 жалоб, а осведомителями в основ-